

放飞非遗风筝 追溯“我们这十年”的文化足迹



□ 文/记者 杨宜修 图/凌云街道

绿草如茵,花开满地。在这个充满生机的季节里,放风筝无疑成了最受大家欢迎的活动之一。4月8日上午,本就人头攒动的凌云街道嘉川路小游园变得更加热闹,原来这里正在举办2023年上海市民文化节城市美育日暨凌云百姓剧场之非遗风筝文化路演活动。通过精彩的路演表演、文化展示、手工制作活动,居民们可以深入了解非遗风筝文化的独特魅力。

广场上,居民们围着舞台,聚精会神地欣赏着风筝时装表演。旗袍队的模特们身穿各色华丽的旗袍,手拿燕子、老鹰、蝴蝶、蜻蜓等风筝图案,向观众展示。一些模特的袖子加上了长纱,如同双翅一般,双臂展开便在台上化作“风筝”,配合着音乐翩翩起舞。

毛氏风筝第五代传承人、上海市非物质文化遗产传承人毛湧也来到了现场,为观众讲述非遗风筝文化,介绍各种历史悠久、工艺精湛的风筝。“手工风筝是传承了数百年的传统技艺,按照构造可分为硬翅、软翅、板子、串类、立体、软体风筝六类。今天孩子们制作的就是软翅风筝。”毛湧说。

传统的手工风筝制作有四大技艺:“扎、糊、绘、放”,每个步骤都需要耐心和技巧。记者发现现场扎骨架等制作工序已经提前完成,孩子们只需要在风筝上用颜料涂上喜欢的色彩,就可以绘制出属于自己的风筝。

小朋友和家长们坐在地垫上,手持笔刷,认真地为风筝涂上色彩。他们一边交流着画风筝的心得,一边享受着和家人一起创造的乐趣。渐渐地,一个个精美的风筝在他们的手中诞生了,孩子们兴奋地拉着风筝线,看着自己亲手制作的风筝在春



风中迎风飞翔。“你看,风筝飞起来啦!”他们喊道。

记者了解到,除了非遗风筝文化路演活动,凌云路街道图书馆、凌云社区文化活动中心(过渡馆)里还举办了“我们这十年”市民文化节专题特展,回顾上海市民文化节走过的十年。

“2013年首届市民文化节发英雄帖”“2016年举办‘回家吃饭’市民烹饪大赛”“2018年举办‘最美公共文化空间’大赛”“2019年举办青少年传统文化知识大赛”……一块块图文并茂的展板贴在图书馆的墙面上,生动地展示了上海市民文化节十年来走过的历程,并重点呈现了各个重要事件和活动的精彩瞬间。

走进凌云街道图书馆观展的年轻居民和读者络绎不绝。有些同学表示,在



观展后深刻感受到了上海文化进步与发展;而曾参与过往届市民文化节的一些居民看到展板上的图片后,不禁追忆起当年的美好时光。

据了解,展览由上海市民文化节指导委员会提供,凌云街道党工委、办事处大力支持,展览将持续展出,感兴趣的社区居民随时可以前往参观。

